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HINDI (HIN2) 

Class XII 

3rd  Semester 

Total Marks : 40 

1 : िन᳜िलिखत ᮧ᳤ᲂ के उᱫर नीचे ᳰदय ेगय ेिवक᭨पᲂ मᱶ से चुनकर िलिखए :  

    ख᭛ड – क, ख, ग, घ। 

ख᭛ड – क (ग᳒) 1x7 

(I) दखु हो या सुख, वह हार नहᱭ मानता – ‘वह’ से कौन संकेितत ह?ै 

 (क) लेखक     (ख) कबीर 

 (ग) िशरीष     (घ) कािलदास। 

(II) िशरीष के वᭃृ कैसे होत ेह?ᱹ 

 (क) छोटे     (ख) बड़े 

 (ग) घने     (घ) िछतरे ᱟए। 

(III) न ऊधो का लेना, न माधो का दनेा – यह पंिᲦ ᳰकस पाठ से ली गई ह?ै 

 (क) िशरीष के फूल से   (ख) मंᮢ  

 (ग) िसᲥा बदल गया ह ै  (घ) इनमᱶ से कोई नहᱭ। 

(IV) िशरीष के फूल को ‘सं᭭कृत’ मᱶ कैसा माना गया ह?ै 

 (क) कठोर     (ख) कोमल 

 (ग) मजबूत    (घ) ठँूठ। 

(V) अनासᲦ योगी कौन रहा होगा? 

 (क) बा᭨मीᳰक     (ख) ᳞ास 

 (ग) िविᲯका दवेी    (घ) कािलदास। 

(VI) जो ᳰकसी ᮧकार जमाने का ᱨख नहᱭ पहचानते – ‘जो’ कौन ह?ै 

(क) नई पौध     (ख) िशरीष के फूल 

 (ग) नेता       (घ) वसंत। 

(VII) अपने दशे का एक बूढ़ा रह सका था – वह बूढ़ा कौन ह?ै 

(क) कािलदास     (ख) सुिमᮢानंदन पंत 

 (ग) गांधी      (घ) रवी᭠ᮤनाथ। 

 

ख᭛ड – ख 1x7 
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(VIII) ई᳡र के िलए ᳰकसको बुलाइए – वᲦा कौन ह?ै 

 (क) मृणािलनी    (ख) कैलाश 

 (ग) डॉ᭍टर चᲺा    (घ) भगत। 

(IX) मानव कᳱ महᱫा मानव सेवा मᱶ ह-ै ऐसा कौन सोचता ह?ै 

 (क) बूढ़ा     (ख) रमणी 

 (ग) लेखक     (घ) डॉ᭍टर साहब। 

(X) स᭥य संसार इतना िनमᭅम इतना कठोर ह?ै – यह ‘अनुभव’ ᳰकसे होता ह?ै 

(क) डॉ᭍टर चᲺा   (ख) कैलास 

 (ग) मृणािलनी     (घ) बूढ़ा दहेाती। 

(XI) मगर उपचेतना ने अब एक नया ᱨप धारण कर िलया- यह पंिᲦ ᳰकस पाठ से ह?ै 

 (क) मंᮢ      (ख) िसᲥा बदल गया ह ै

 (ग) िशरीष के फूल    (घ) इनमᱶ से कोई नहᱭ। 

(XII) शाहनी का ᭭वर कौन पहचानता ह?ै 

 (क) शेरा     (ख) शाह जी 

 (ग) ᳰफरोज     (घ) बेगू। 

(XIII) आसमान ᳰकससे भर गया? 

 (क) धुए ँसे     (ख) बादल से 

 (ग) अँधेरे से     (घ) िचलिचलाती धूप से। 

(XIV) शाहनी ने लाड़ से ᱟसनैा कᳱ पीठ पर हाथ फेरा – ᱟसैना कौन ह?ै 

(क) गाँव कᳱ बᱠ   (ख) शेरा कᳱ प᳀ी 

 (ग) शाहनी कᳱ बᱠ     (घ) पटवारी कᳱ बᱠ। 

 

ख᭛ड – ग (प᳒) 1x6 

(XV) राम भगित को ᭍या कहा गया ह?ै 

 (क) धूम समूह    (ख) ओस कन 

 (ग) काँच    (घ) सुरसᳯरता। 

(XVI) ‘तुलसीदास के पद’ ᳰकस भाषा मᱶ रिचत ह?ै 

 (क) ᮩज    (ख) अवधी 

 (ग) सं᭭कृत     (घ) सधुᲥड़ी। 

(XVII) संसार कैसे खड़ा ह?ै 
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 (क) मखमल जैसा    (ख) फूल जैसा 

 (ग) िहमालय जैसा    (घ) मरघट जैसा। 

(XVIII) जनता ᭍या सहती ह?ै 

 (क) परेशानी     (ख) वेदना 

 (ग) क᳥     (घ) पीड़ा। 

(XIX) वह ......... बंदी गृह से छूटेगा – ᳯरᲦ ᭭थान को भरᱶ। 

 (क) ᮧकाश     (ख) अँधेरा 

 (ग) स᭜य     (घ) झूठ। 

(XX) तड़प रहा आँखᲂ के आगे भूखा िह᭠दु᭭ तान- ᮧ᭭तुत कथन ᳰकस संकलन से उ᭞धृत ह।ै 

 (क) परशुराम कᳱ ᮧतीᭃा   (ख) रेणुका 

 (ग) रि᭫मरथी     (घ) कुᱧᭃेᮢ। 

 

ख᭛ड – घ (᳞ाकरण) 1x20 

(XXI) संिध के ᳰकतने भेद होत ेह?ᱹ         1  

 (क) दो     (ख) तीन 

 (ग) चार    (घ) पाँच। 

(XXII) रात ᳰदन ᳰकस समास का उदहारण ह?ै       1 

 (क) ि᳇ग ु    (ख) त᭜पुᱧष 

 (ग) कमᭅधारय    (घ) ᳇᳇ं। 
(XXIII) ᳰकस श᭣द मᱶ ‘गर’ ᮧ᭜यय नहᱭ ह।ै        1 

 (क) जादगूर     (ख) कारीगर 

 (ग) बाजीगर     (घ) नागर। 

(XXIV) संिध िव᭒छेद कᳱिजए। (कोई दो)        
ଵ

ଶ
 + 

ଵ

ଶ
 

 उ᳎डंता, संगीत, अ᭜यिधक, र᳀ाकर। 

(XXV) समाज िवᮕह कᳱिजए। (कोई दो)        
ଵ

ଶ
 + 

ଵ

ଶ
 

 पाताल भेदी, पीता᭥बर, आजीवन, िᮢभुवन। 

(XXVI) ᳰकस समास का पहला पद स᭎यावाचक होता ह?ै      1  

 (क) अ᳞यीभाव    (ख) कमᭅ धारय  

 (ग) ि᳇ग ु    (घ) ᳇᳇ं। 
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(XXVII) सिᲬदानंद का कौन सा िवᮕह सटीक ह?ै      1 

 (क) सिचत् + आन᭠द   (ख) सत् + िचत् + आन᭠द 

 (ग) सतिचत + आन᭠द  (घ) इनमᱶ से कोई नहᱭ। 

(XXVIII) िनधᭅन ᳰकस संिध का उदहारण ह?ै       1 

 (क) ᭭वर संिध    (ख) ᳞ंजन  

 (ग) िवसगᭅ    (घ) दीघᭅ। 
(XXIX) ᭭वर वणᭅ से ᭭वर वणᭅ के मेल को ᭍या कहते ह?ᱹ      1 

(XXX) कोई दो ᮧ᭜ययᲂ के योग से एक श᭣द बतलाइए।        
ଵ

ଶ
 + 

ଵ

ଶ
 

 एरा, ईच, ईचा  

(XXXI) ᳰक᭠हᱭ को ᮧ᭜ययᲂ को छाᳯंटय।े         
ଵ

ଶ
 + 

ଵ

ଶ
 

 जानकार, अनाᳰदकालीन, नाटकᳱय, िवᮤोही। 
(XXXII) भोलापन मᱶ ᮧ᭜यय ह।ै         1  

 (क) पन     (ख) आपन 

 (ग) अन    (घ) इनमᱶ से कोई नहᱭ। 

(XXXIII) उपसगᭅ छाᳯंटय े– कोई दो          
ଵ

ଶ
 + 

ଵ

ଶ
 

(क) बᱟᱧिपया    (ख) आभास 

 (ग) अवकाश    (घ) असमथᭅता। 
(XXXIV) मनु᭬य समाज दो भागᲂ मᱶ बँट गया ह ै– यह ᳰकस तरह का कथन ह।ै  1 

(क) िम᮰ वा᭍य    (ख) सरल वा᭍य 

 (ग) संयुᲦ वा᭍य   (घ) ᮧ᳤वाचक। 
(XXXV) दो श᭣दᲂ के आगे जुड़कर उनके अथᭅ मᱶ पᳯरवतᭅन लाते ह?ᱹ    1 

(क) ᮧ᭜यय      (ख) उपसगᭅ 
 (ग) सं᭄ा    (घ) िवशेषण। 
(XXXVI) वा᭒य ᳰकतने ᮧकार के होत ेह।ᱹ       1 

(क) दो     (ख) तीन 

 (ग) चार    (घ) पाँच। 
(XXXVII) तेरह अᮧैल को वैशाखी के कारण छुᲵी रहगेी। इसमᱶ कौन सा वा᭒य ह?ै 1 

(क) कतृᭅवा᭒य    (ख) भाववा᭒य 

 (ग) कमᭅवा᭒य    (घ) सामा᭠य वा᭒य। 
(XXXVIII) अथᭅ के आधार पर वा᭍य के ᳰकतने भेद ह?ᱹ     1 

(क) चार     (ख) तीन 

 (ग) पाँच    (घ) आठ। 
(XXXIX) मेधावी छाᮢ परीᭃा मᱶ चोरी नहᱭ करत े– यह कैसा वा᭍य ह।ै   1 
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(क) िविधवाचक     (ख) िनषेधवाचक 

 (ग) संकेतवाचक   (घ) इ᭒छावाचक। 
(XXXX) ‘परा’ उपसगᭅ से श᭣द बनेगा।       1 

(क) ᮧᳰᮓया     (ख) ᮧगित 

 (ग) ᮧयोग    (घ) पराजय। 

 

Answer Sheet 

1 : िन᳜िलिखत ᮧ᳤ᲂ के उᱫर नीचे ᳰदय ेगए िवक᭨पᲂ मᱶ से चुनकर िलिखए : 

ख᭛ड – क (ग᳒) 1x7 = 7 

(I)  ग 

(II) ख 

(III) क 

(VI) ख 

(V)  घ 

(VI) ग 

(VII) ग। 

ख᭛ड – ख (1x7=7) 

(VIII) ग 

(IX) ग 

(X) घ 

(XI) क 

(XII) क 

(XIII) क 

(XIV) ख 

ख᭛ड – ग (1x6=6) 

(XV) घ 

(XVI) ख 

(XVII) घ 

(XVIII) घ 

(XIX) ख 
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(XX) क 

ख᭛ड – घ (1x20=20) 

(XXI) ख 

(XXII) घ 

(XXIII) घ 

(XXIV) उत् + द᭛डता, सम् + गीत, अित + अिधक, र᳀ + आकर। 

(XXV) पाताल को भेदने वाला, पीत ह ैअ᭥बर, िजसका जीवन भर, तीन भुवन का समाहार । (XXVI)  ग 

(XXVII) ख 

(XXVIII) ग  

(XXIX) दीघᭅ संिध 

(XXX) अँधेरा, बगीचा 

(XXXI) कार, इन, इय, इ 

(XXXII) पन 

(XXXIII) (क) बᱟ, (ख) आ, (ग) अव (घ) अ 

(XXXIV) ख – सरल वा᭍य 

(XXXV) ख 

(XXXVI) ख – तीन 

(XXXVII) ग – कमᭅवा᭒य 

(XXXVIII) घ – आठ 

(XXXIX) ख – िनषेधवाचक 

(XXXX) घ – पराजय 

 


